
LINKÖPING, 16 APRIL 2024 

Motion till kommunfullmäktige 

LSS boende för personer under 65 år som drabbats av kognitiv sjukdom 

Att få en demenssjukdomen är svårt, när det än inträffar i livet. Få sjukdomar är så 
begränsande och få sjukdomar är så betungande för de närstående. När 
demenssjukdomen inträffar mitt i livet blir situationen särskilt svår, både för den 
sjuke själv och för dennes familj. Det innebär större krav på stödinsatser från 
samhället. Personer under 65 år som drabbas av demenssjukdomar har ofta andra 
behov och resurser än äldre. I Linköping finns idag Trollflöjten, ett äldreboende för 
yngre personer med demenssjukdom.  

Vid en omvärldsbevakning kan vi se att kommuner i Sverige har olika lösningar för 
målgruppen och kommuner tolkar lagstiftningen olika. I Linköpings kommun 
erbjuder vi plats på ett äldreboende medan andra kommuner erbjuder LSS-boende, 
exempelvis Uppsala och Kristianstad. Detta innebär att man råder under olika 
lagrum, SoL respektive LSS. Äldre personer med demenssjukdom får stöd enligt 
socialtjänstlagen (SoL). Den garanterar en ”skälig levnadsnivå” och att 
grundläggande behov tillgodoses. För personer under 65 år, som då tillhör 
personkrets 2 eller 3, ska LSS erbjuda ”goda levnadsvillkor”. Syftet är att personen 
med demenssjukdom ska kunna fortsätta leva ett aktivt liv så gott det bara går. 

Det finns alltså skillnader i vad som gäller beroende på om man bor på ett boende 
enligt beslut utifrån SoL eller LSS. En skillnad för den enskilde, som ofta lyfts av 
gruppen för yngre personer med demenssjukdom, är att beslut enligt LSS är 
avgiftsfria till skillnad  från SoL. När en yngre person, som fortfarande arbetar, 
drabbas av demenssjukdom innebär det ekonomiska konsekvenser för familjen. 
Både genom förlorad inkomst och ökade boendekostnader. Därför kan avgiftsfri 
vård- och omsorg vara av mycket stor betydelse.  

Mot bakgrund av ovanstående föreslår vi att kommunfullmäktige beslutar:  

• att utreda förutsättningarna för att erbjuda personer under 65 år med 
demenssjukdom ett boende med beslut enligt LSS i Linköpings kommun. 

• att utreda för och nackdelar med boende enligt SoL eller enligt LSS. 
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• att utreda huruvida Linköpings kommun bryter mot nuvarande lagstiftning 
då vi inte erbjuder yngre personer med demenssjukdom boende med beslut 
enligt LSS. 

Liselotte Fager (KD), Gruppledare 
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